
郎溪县教育体育局文件
郎教体〔2016〕88号

关于开展全县在职中小学教师违规补课或有偿补课专项治理行动的紧急通知
各公民办中小学、幼儿园，县直属学校：

为贯彻落实《教育部关于印发〈严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定〉的通知》（教师〔2015〕5号）、《中共安徽省委教育工委安徽省教育厅关于开展强化为民服务认真解决群众反映的突出问题专项行动实施方案》（皖教工委〔2015〕45号）和《宣城市教体局关于印发〈宣城市开展治理中小学校和在职教师有偿补课专项行动工作方案〉的通知》要求，进一步规范教师从教行为，坚决纠正人民群众反映强烈的教育行风问题，决定开展全县在职中小学教师违规补课或有偿补课专项治理行动。具体安排如下：
一、成立组织，加强宣传

各校要成立以校长任组长，学校支部、工会和学校纪检员等为成员的专项治理工作领导小组，落实工作责任，迅速动员部署。要召开行政会议和全体教职工会议，认真学习教育部《严禁中小学和在职中小学教师有偿补课的规定》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》、《安徽省中职中小学教师职业道德考核办法（试行）》和《宣城市治理中小学教师有偿补课暂行办法》等相关文件精神，使广大教师了解有关规定要求，充分认识治理工作的重要性和必要性。要通过校园网、广播、橱窗、展板、电子屏幕等形式，广泛宣传，形成强大的舆论氛围。校长要与教体局签订《责任书》，6月30日前每位教师须签订《承诺书》，并存入个人师德档案。 
二、认清形势，自查自纠
各校要采取多种方式，全面开展自查自纠工作。通过在职中小学教师自查、对学生和家长进行问卷调查、邀请社会有关部门帮查等多种形式，找准线索、摸清事实、有错必纠。对于自查出的问题和群众反映的突出问题，要集中梳理，分析原因，列出整改时间，指定整改责任人，确保整改到位。

在自查自纠过程中，按照“自查从宽，被查从严”的原则，对从事违规补课和有偿补课的在职中小学教师，要立即自行停止违规行为，并及时退还相关费用；对有禁不止，继续从事违规补课或有偿补课的在职中小学教师，依法依规予以严肃查处。
各校要设立举报邮箱，公布举报电话，及时受理群众投诉和举报。对有明确线索的投诉、举报，及时检查并公开处理结果，接受社会监督。

三、全面检查，有效监管
教体局将组织机关人员、行风监督员、责任督学、学校纪检员和社会有关人士等组成的检查组，进行明察暗访，及时深入了解违规补课或有偿补课情况，对在职中小学教师开展全面检查和重点抽查。要发现一起、查处一起，曝光典型案件。对监管不力、问题频发、社会反响强烈的中小学校，要严格追究其主要负责人的责任。对在课堂上故意不完成教育教学任务、课上不讲课后讲或以超前上新课、组织学生课后集中辅导为由迫使学生补课、并收取费用的，以及打击报复不参与补课学生等严重违纪、败坏师德的行为要重点查办，实行“零容忍。”

四、总结评估，巩固提高
各校要对专项治理工作情况进行总结评估，认真总结经验和剖析典型案例，分析存在的问题和薄弱环节，不断巩固和扩大专项治理成果，建立健全工作长效机制。各校暑期专项治理工作小结要在2016年9月5日前报县教体局人事科、监察室。

2016年7至8月份暑假和2017年1至2份寒假期间，各校要进行“回头看”，检验专项治理成效。要以问题为导向，持续发力，坚持“从严治教、廉洁从教”，把治理专项行动作为纠正教育行业不正之风的重点之一，强化措施，常抓不懈，积极构建学校、教师、学生、家长及社会广泛参与的监督体系，有效杜绝违规补课或有偿补课现象发生。

五、强化措施，责任追究
（一）除执行上级文件对违规补课或有偿补课的规定之外，凡我县在职中小学教师（含民办学校）在校内外利用节假日或其他时间，自行组织或以其亲属名义组织5名以上学生（含5名），或未经组织批准参与社会培训机构，从事以学科教学为内容的课外辅导、补习等行为都视为违规补课行为。
学校针对留守儿童、寄宿生等而采取的有关教育活动不在此列。 
（二）本校在职教师被查处二起及以上从事违规或有偿补课的，主管部门对学校进行通报批评，取消学校当年评先评优资格，取消校长年度考核评优资格；造成严重影响的，调离校长岗位。获市级以上示范学校称号的，限期责令整改，情节严重的，按程序报上级主管部门撤销其称号。
（三）教师从事违规补课或有偿补课一经查实，一律退回违规所得，同时记入教师个人师德档案，作为师德考核、年度考核、教师资格定期注册、教师职务聘任、岗位聘用、评先评优的重要依据，实行“一票否决”，并视其情节轻重，分别给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评直至相应的处分。学校中层及以上干部带头违规补课或有偿补课的，一律先免职后处理。
   （四）对从事违规补课或有偿补课的教师除按相关文件规定处理外，另举办学习班对违规教师进行师德强化学习。每期学习班为一个学期，每年举办两期学习班，其中脱产集中学习不少于一周，其余为教师师德研修自省时间。违规教师按计划要求完成规定学习内容，学习期间的教学任务由学校统一安排，其代课金由违规教师本人支付，在绩效工资中扣除。学期结束前，教体局成立师德考核小组，结合违规教师在平时和脱产集中学习期间的表现情况进行考察考核，考核结果直接作为该教师个人的年度师德考核认定结论。
各校要以关心教师为本、教育教师自觉远离违规补课或有偿补课行为，做到预防告知在先。县教体局在寒暑假和节假日，重点通过明察暗访、互查互纠等形式深入开展此专项行动，主动接受社会监督，逐步形成教育、预防和惩治相结合的长效机制。
附：《承诺书》
                         郎溪县教体局
                        2016年6月21日
承 诺 书

为切实做到教书育人，为人师表，依法从教，树立人民教师良好的社会形象，维护学校正常的教育教学秩序，现特向家长和社会承诺：
一、自觉遵守《中小学教师职业道德规范》，严格执行郎溪县教体局有关师德师风的各项规定，以自身的人格魅力和学识魅力教育感染学生，做学生健康成长的指导者和引路人；
二、不在外租（借）用场地或在家、在校为学生进行违规或有偿补课；
三、不接受学生或家长补课的请求，不以亲属名义从事违规补课或有偿补课活动；
四、平时不利用班主任或授课教师职务之便，在家或在外租
（借）用场地，为学生提供食宿托管式辅导；
五、不利用寒暑假组织学生以超前上新课为手段诱迫学生补课。
我将自觉履行以上承诺，请家长和社会监督。如有违反，我愿意参加教体局组织的师德强化学习班学习反省，并服从组织对我的处理。 

             承诺人：
年  月  日  
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