	国务院教育督导委员会办公室关于印发
《中小学校责任督学挂牌督导规程》和
《中小学校责任督学工作守则》的通知 


国教督办[2013]6号 
	 



	各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、人民政府教育督导部门，新疆生产建设兵团教育局、教育督导部门：
 　　为落实《中小学校责任督学挂牌督导办法》，规范中小学校责任督学挂牌督导工作，根据《教育督导条例》有关规定，特制定《中小学校责任督学挂牌督导规程》和《中小学校责任督学工作守则》，现印发给你们，请遵照执行。
 　　附件：1.中小学校责任督学挂牌督导规程
 　　      2.中小学校责任督学工作守则                                       
国务院教育督导委员会办公室
2013年12月18日
附件1
中小学校责任督学挂牌督导规程
 　　第一条 为落实《中小学校责任督学挂牌督导办法》，规范中小学校责任督学挂牌督导工作，依据《教育督导条例》制定本规程。
 　　第二条 制定计划。责任督学应根据教育督导部门年度工作安排，针对教育领域存在的突出问题，结合所负责学校实际情况，制定月度、季度、年度工作计划，报教育督导部门审核备案。
 　　第三条 确定方案。每次开展督导，责任督学应制定具体方案，明确督导任务和督导重点，填写学校督导备案表，包括督导学校、时间、目的和内容。
 　　第四条 督导方式。责任督学可事先不通知被督导学校，随机实施经常性督导。也可根据督导需要，提前要求学校就有关事项进行准备，协助开展工作。
 　　第五条 持证督导。责任督学实施督导，应出示督学证。
 　　第六条 校园巡视。责任督学应认真检查教学楼、办公楼、实验室、学生宿舍、食堂、厕所等设施设备，注意了解管理、使用、安全、卫生等情况，及时发现问题，排除安全隐患。
 　　第七条 推门听课。责任督学可随机进入课堂听课，了解教学情况，包括教学内容、教学方法、授课方式、课堂互动、教学效果等。应做好课堂记录，课后与教师沟通，提出意见。听课不要影响正常教学秩序。
 　　第八条 查阅资料。责任督学可查阅学校校务管理、财务管理、教学管理、人事管理、后勤管理等方面的规章制度，学校有关会议和活动记录、学生学籍档案、财务账目、教师教案、学生作业等。应尊重学校办学特色，不宜公开的信息要严格保密。
 　　第九条 问卷调查。责任督学可依据督导事项设定调查问卷，以适当方式在一定范围开展调查，全面了解学校真实情况或师生诉求。
 　　第十条 座谈走访。责任督学可随时与校长、教师、员工、学生交流，召开教师、家长或学生座谈会，了解学校管理、教学和学生学习活动等情况；也可走进社区、学生家庭及相关单位，了解群众对学校工作的意见。必要时可通过暗访、单独访谈、相关人员回避、匿名问卷、保密承诺等方式进行访谈。要保护走访调查对象隐私，鼓励说真话、讲实情。
 　　第十一条 督导记录。责任督学在督导中，可通过记录、拍照、录音、复制文件等方式，对现状、问题、意见等进行记录。
 　　第十二条 反馈意见。责任督学应针对发现的问题提出改进建议，形成反馈意见，及时和学校沟通交流。
 　　第十三条 整改通知。责任督学在督导中发现的重大问题，应书面报告教育督导部门，提出整改意见，由教育督导部门向学校及相关部门发出《整改通知书》，明确提出整改要求和整改时限。
 　　第十四条 督促整改。应根据《整改通知书》要求，督促学校或有关部门认真整改。对在期限内没有及时处理或整改落实不到位的，应及时报告督导部门负责人。
 　　第十五条 总结汇报。责任督学每月应以书面形式向教育督导部门报告工作情况。每年应对督导工作进行总结，接受教育督导部门的检查和考核。
 　　第十六条 撰写报告。责任督学应独立完成月度、季度、年度督导报告。督导报告应包括督导任务、督导过程、典型经验、突出问题、督导结论以及督导建议等。报告应实事求是、观点鲜明、文字简练、言之有据。
 　　第十七条 省级教育督导部门可根据本规程制定实施细则。
 　　第十八条 本规程自公布之日起施行。

附件2
中小学校责任督学工作守则
 　　一、爱岗敬业：热爱督导奉献教育，忠于职守勤勉尽责。
 　　二、依法履职：熟悉法律遵守规章，依法依规履行职责。
 　　三、科学规范：遵循规律坚持标准，讲究程序严格操作。
 　　四、客观公正：了解情况实事求是，处理问题公平公正。
 　　五、善于沟通：深入学校贴近师生，加强交流及时反馈。
 　　六、勇于担当：敢查实情敢讲真话，督促整改一抓到底。
 　　七、开拓创新：视野开阔思维缜密，大胆探索注重总结。
 　　八、注重实效：认真监督悉心指导，意见明确落实到位。
 　　九、业务精湛：注重学习勤于钻研，本领过硬能力全面。
 　　十、廉洁自律：严于律己作风正派，品行端正不谋私利。



